

中國醫藥概論科目創立及要義

張拙夫

中國醫藥概論一科，為研究中國醫藥學術所必須修習者，而於藥學系中尤為必要，因從事藥學研究，對醫藥之關係，須融會貫通，始足為研究藥學的基礎，亦可為來日應業務上之需要。教育部醫學教育委員會有見於此，故於民國五十一修訂中國醫藥學系課程時，特設立此科目，作為藥學系專業科目中必修課程之一。茲將此科目之內涵、性質及創立經過與設立要義，分述於後，俾吾人對其之設立意義及需要，能有澈底瞭解與明確認識。

一、中國醫藥概論的內涵

中國醫藥概論，為研究中國醫藥學術的基本學科，主要在闡釋中國醫藥的基本學理，概論中國醫藥之應用，比較中西醫藥之發展情勢，旨在使研究中國藥學者，建樹其於醫藥上應有之基本概念。研究藥學而須研究醫學者，要以中醫治病的原理與用藥的理論是一元的，對醫學的應用理則須有整體的認識，始能揮宏藥物醫療上之效用與價值；故凡習醫者應識藥，習藥者亦應識醫。為求醫藥學上的基本知識，則須研究醫藥的產生與發展；因闡釋其基礎學理，則須論及醫藥相互影響與形成；講述中國醫藥之應用，則非藥物所可療之疾者，亦應論列；研究中西醫藥發展之影響與得失，則演變與比較均應有持平之論述。故中國醫藥概論，於內容上或似廣泛，然實為研究藥學之必要學識。

二、中國醫藥概論的性質

中國醫學包括生理、病理、診斷、藥理、方劑等學科。藥學包括藥物、藥理、炮製、藥劑、方劑、調劑等學科。欲培育一藥劑師具有中藥知識，有管理中藥能力，除必須使其對藥學知識明悉外，尚須對醫學內容，加以研究，以建立所應具有之知識與能力。但逐項研究，殊非時間所允許，亦非應採取之措置，因此，乃設立此科目，以資適應。對醫學則就生理、病理、診斷等逐項解說，灌輸概括之知識，以期為一醫務工作人員應具有之條件。對藥學則除就中國藥學體系作整體敘述；以建立研究之初基。並對未研究之科目，分項剖析，而相救濟。中國醫藥概論之設立即屬此意。

三、中國醫學概論設科的經過

中國醫藥學院藥學系，於民國四十七年創校之始即行設立，初經教育部醫學教育委員會研究商確定之中藥科目，為中國醫學體系、中國醫學史、國藥專書選讀、本草概要、中國炮製學等。五十一年二月八日教育部復召開醫學教育委員會，就已擬訂之科目，詳加研討，參加者為中西醫學知名學者，當時根據本學院創立之宗旨與目的及學生修業年限與研讀中藥必須瞭解之學科各方面詳細研討，重行修訂，為中國醫藥概論、中國醫藥學史、國藥專書選讀、本草概要、調劑學、藥劑學、中藥方劑學、中藥炮製學等科目。中國醫藥概論一科目，係經中西醫委員因應需要共同研商而訂者，夜間部成立後又參照此項訂定，由學院比照擬訂報部核准者。

四、中國醫藥概論設科的要義

以中國醫藥學院藥學系修業年限言，較其他醫學院藥學系多一年，原因乃為修習中藥學科，以造就管理中藥之人才。因此研商訂定中藥必修之科目時，即針對養成具有管理中藥資格必須修習之科目而確定者，減少則不能達到造就管理中藥人才之基準。譬如不明白中藥之體系，則不能澈底瞭解中藥，自難以管理中藥。欲瞭解中藥之體系，必須設立中國醫藥概論以充實醫藥之基本學識。再以具有管理中藥之資格言，其取得此一管理資格後，必須對中醫師之處方，能澈底瞭解方義，有辨識效用之能力，以防醫師之疏失，而免害病人。如具有此一能力，則須貫通醫藥關係，故學藥者亦應有醫學概念，始能適應所需。此科之設立與否雖與有無管理中藥之能力，關係甚重，對管理中藥資格亦深有影響，然或有對此科目創立之經過，未曾通盤瞭解，對設立之原意，未作詳深探討，提出停開之議者，增刪事小，而對中醫藥前途影響事大，事關中國醫藥前途，故不敢隱而不言！

(作者：本學院國藥專書選讀教授)

訪黎漢德教授一席談

本社

推開藥化研究室的紗門，我們找到了剛上完藥化課的黎教授，下午他還要上課，所以我們不便多打擾，僅扼要的與黎教授談談一些學校—老師—同學間的事情。

1. 請問黎教授對現有課程之安排有何見解？

答：聽說最近改進了許多，這是很值得大家高興的，以往有一些不合理的課程安排，一直為畢業的同學所抱怨。在我個人看來，同學們在校修業五年，比其他學校長，應該學得更好些。第一、二年是基礎教育，一定要加強，三年級起進入專業課程。四年級必修課程太多，減去學生的負擔，應規定某專業課程之基礎課程不及格即不得修此課程，如生藥學的基礎是藥用植物學和有機化學，藥品鑑定的基本課程是分析化學和藥物化學等，學校在教務上最大的缺點就是無此制度或規定，學生到了五年級要畢業了，仍然有一大堆基礎課程未及格，頭重腳輕，怪不得教專業課程的老師痛苦萬分。

2. 請問黎教授對藥廠之建立持有何種看法？

答：當然學校能越早建立越好。同學們對於藥廠之建立是迫切需要的。而且如果經營得當也可替學校開一筆財源，所以學

校不妨在基礎醫學大樓建妥後，優先替藥學系籌建實習藥廠，何況藥廠的設備也是教學的設備，所需要花費的經費並不很多。

3. 請問黎教授您對助教們的待遇有何看法？

答：助教們的待遇在生活費高漲的今天實在太低了，連夜間部上課加起來才三仟多元，我們不難看出對資深的助教（已結婚有家室者）拿這些微薄的薪奉來養家是有困難的，會降低他們的研究興趣和教書的情緒。以後想回母校服務的人可就少了，如給予4~5仟元的待遇，使得他們不必為家庭生活費用而操心。我們應該重視助教，他們是未來的教授接棒人，不僅他自己要勤於學習、研究，還要指導同學實驗，而且與同學們接觸最多，影響很大。本校學生在外實習均獲好評，他們的功勞不可埋沒。

最後黎教授勉勵大家趁年青時候多讀點書，切不可糊裡糊塗的混日子。當然學校須盡力為同學請到好的教授，同學們更應努力，一起來光揚CMC的校譽。

(62年11月24日訪於藥化研究室)

訪張拙夫教授—談中醫師考試

您談談有關檢定考試的方式及意義？

答：由於檢定考試的範圍並不多，且本學院藥學系大多已開過這些課程，所以我勸你們不妨去試試，不要放過這種良機。檢定的科目只有國文、診斷、方劑、藥物、生理等五科，如本學院所用「中國醫藥概論